

基于复合型工程技术人才培养的《专业外语》教学改革

张学林,孙 岩,付亚男

(重庆三峡学院 土木工程学院,重庆 万州 404100)

摘要:基于复合型工程技术人才的要求,针对目前安全工程《专业外语》课堂教学中存在教材与实践脱轨的问题,难以实现安全工程复合型工程技术人才的培养。为实现安全工程高级技术人才培养要求,需对《专业外语》教学进行改革。通过编写材料内容,增加场景对话,文书撰写等内容,从根本上提升上学生的安全工程专业外语知识的掌握,促使课堂教学质量得到有效的提高。

关键词:复合性人才;安全工程;教学改革

1 引言

随着时代的进步和国际经济一体进程的加快,高级复合型工程技术人才越来越匮乏,作为安全工程专业课的《专业外语》就显得格外重要^[1-3]。但是传统的安全工程专业外语课程内容主要包括事故致因理论、职业健康、安全技术等几个方面。培养方案设置中该课程学时较少,而教材内容较多,按传统方式教学,教师很难激发学生兴趣,甚至会使大量学生产生厌学的不良情绪。但高级复合型工程技术人才的培养必须掌握本专业的外语知识,《专业外语》课程教学改革迫在眉睫。需转变传统的教学模式和教学内容,增加工作常用专业词汇,场景对话以及相关文件表格等,提升专业外语的实用性和趣味性,并添加相关事项申请文书撰写方法等,从整体上提升专业外语的应用性和实践性,该方面的课堂教学改革就成为摆在安全工程专业教师身上一个重要任务^[2-3]。

2 制约《专业外语》课堂教学质量的影响因素

《专业外语》是高等院校复合型工程技术人才培养的专业课,主要包括事故致因理论、职业健康、安全技术等几个方面内容。大部分普通工科院校学生的英语水平普遍较差,而传统的专业外语教学内容主要是文章阅读,教师主要采取讲授方式教学,对大部分学生来说其内容相对枯燥,无法调动学生的学习积极性和学习兴趣,无法获得满意的效果。更别提实现复合型工程技术人才的培养要求。

3 《专业外语》教学质量提高策略

针对当前《专业外语》教学中存在内容与实际脱节,学生学习积极性差等问题,主要从教学内容和教学模式等方面采用一系列措施,进行安全工程专业外语改革,提升教学效果。

3.1 调整教学内容

针对学生对专业外语课程教学内容兴趣低下,学习效果差等问题,要从根本上改变传统专业外语教学内容,将专业外语改革为常用专业词汇,常用专业语句,常用对话以及常用文书等四个模块。通过四个模块内容教学,从整体上提升学生对专业外语学习的兴趣,达到学以致用的目的,实现安全工程复合型工程技术人才培养要求。

3.2 构建全方位教学模式,激发学生学习兴趣

(1)分组讨论教学法。专业外语常用词汇、常用语句及对常用话讲解时,可以采取分组讨论教学法,小组间通过讨论并总结,让每一个人都参与其中,通过大声说出来,迈出说英语的第一步。通过此方式能最大限度地调动学生学习的主观能动性和克服英语学习中的阻碍。小组间英文交流也可无形中提升学生的听力水平,并不断纠正词汇的错误发音和累积词汇量。

(2)多媒体与板书相结合。多媒体教学解放了教师的双手,加速了知识的传播速度,但无形中会降低学生对课程的接受程度,因此为实现复合型工程技术人才培养要求,课程教学一定要多媒体与板书相结合。课程讲解前教师可以通过相关的群文件,学习通等网络工具,将课程讲解内容提前推送给学生,学生可以提前自学。课程讲

解过程中,教师可以通过课堂提问的方式来了解学生对章节内容学习情况。针对掌握较好的内容可以采用多媒体方式快速带过,对于部分掌握较差的,可以将板书和多媒体有机结合起来,放慢速度,加强学生对此内容的理解。并通过相关例子讲解加深印象,使学生真正理解并掌握,极大的调动其学习兴趣。因此通过板书和多媒体两者的有机结合,提升学生的学习主动性和学习效率。

(3)圆桌会议式教学。基于国外幼儿语言学习模式,通过圆桌式对话练习,可快速提升学生学习语言水平。大学生专业外语教学目的就是让学生能够在以后的工作中能与相关人员进行交流,圆桌会议式教学可让每一个位学生都参与到教学工作中,每一位学生的口语、发音均能得到相应的锻炼,并不断地提升。通过多说和多练使口腔肌肉得到充分记忆,将外语当成平时交流的常用语言。

(4)引入思政,树立正确价值观。专业外语课程教学中,仍需加强思政教育,树立正确的价值观。在常用文书讲解时,要引入部分工程案例,文书编写过程一定要公开、公平和公正,不能存在相关的私下交易,作为从事安全技术工程的复合性工程技术人才,一旦违犯了该原则,必定会产生不良后果,甚至会产生大的危害,造成人员的死亡和巨额财产损失,最终会受到法律的严惩。从学校开始引导学生树立正确的价值观,成为一名合格的复合型技术人才。

(5)考核形式多样化。传统的考核形式都是开卷或闭卷考试。对于语言学习来说有利也有弊,无法真正实现复合型工程技术人才的培训目的。考核形式也需要进行相关改革,可以让学生通过不同场景的对话交流,相关文书的编写等方式来进行考核,不仅可了解学生对专业外语的掌握水平,还可以增加学生以后工作的实践经验。从根本上实现安全工程专业复合型技术人才培养要求,也间接促进专业外语教学质量和教学水平的提高。

4 结束语

总之,由于专业外语学时较少,课程内容相当枯燥,传统的教学模式已经不能满足复合型应用人才的培养模式,为达到复合型工程技术人才的培养要求,需要对《专业外语》教学从课程内容和教学模式两个方面进行改革,最大限度地调动学生对专业外语学习的主观能动性,并帮助学生树立正确的工程价值观念。从根本上提高安全工程复合型工程技术人才的培养质量,并不断地提升安全工程专业外语教学水平的质量。

参考文献

- [1]蒋培玉,李列平,沈峥.安全工程专业本科教育培养模式的探讨[J].安全与环境工程,2002(02).
- [2]牛国庆,高建良,杨明,等.安全工程专业人才培养模式的创新与实践[J].大学教育,2014(14).
- [3]叶青,施式亮,田兆君.安全工程专业英语教学改革初探[J].课程教育研究,2015(29).

作者简介:张学林(1982-),男,河南漯河人,博士,研究方向:阻燃材料燃烧及火蔓延研究。